

TRIBUNA

Ziar Național Independent

Redacția și Administrația :
SIBIU, Str. AVRAM IANCU No. 35

Director :
NICOLAE C. DROC

Anunțuri :
Rândul ^m 2.50 Lei, în pagina de text 3.50 Lei.

Cerem banii înapoi! Congresul comercianților, industriașilor și agricultorilor din Ardeal.

Știam că sub regimul național-tărăniștilor nenorocita țară românească a fost prada unor escroci și borfași de rând, cari, au dus-o de răpă. Știam și-o spuneam, fără frică, încă din 1928 și 929 că ne guvernau tâharii și afirmam încă de atunci că vremuri grele ne asteaptă!

Nenorocirea asupra țării noastre ne-au și adus-o național-tărăniștii prin incapacitatea și jaful sistematic ce l-au exercitat asupra bugetului secătuit și asupra bogățiilor naționale ale țării, pe care au considerat-o ca pe o moștenire părintească, căzută pe mâna unor copii destrăbălați!

Banul public — al nostru altuturora — a fost cheltuit pentru interese personale și de gașcă, iar poporul a fost sistematic stors și mințit, tratat fiind ca o turmă de vite proaste, căci sub regimul lui Uliu Maniu, românul n'a avut avut alt drept, decât a munci a plăti și a tăcea!

Voi arăta azi batjocura și jaful dela prefectura județului Sibiu, sub stăpânirea de tristă amintire a lui Coriolan Ștefan.

Prin deciziunea No. 110 cob. din 5 Martie 929, Coriolan Ștefan, a dispus a se încasa taxe lunare dela toți proprietarii de autobuse cari circulă pe drumurile județului. Aceste taxe s'au și încasat prin personalul său de încredere.

Aceste taxe au fost ilegal încasate, căci legea administrativă din 1925 prevede la art 118 aliniatul ultim, că dreptul de a percepe taxe județene cade în competența consiliului județean și ca atare decizia No. 110 dată de Coriolan Ștefan, este ilegală.

În baza art. 227 al legii pentru unificarea administrativă, finanțele județului se administrează după dispozițiunile legii contabilității publice, iar în baza art. 228 din aceeași lege, toate veniturile și cheltuielile județului trebuie cuprinse în buget!

Conform art. 195 și 196 din legea contabilității publice, încasarea veniturilor și plata cheltuielilor județului se face de către administrația financiară și nici decum de prefect sau funcționarii județului!

Din taxele autobuselor a rezultat un beneficiu de 235.568 lei, sumă care trebuia vărsată în favorul județului, ori această sumă nu s'a vărsat nici până azi!

Să nu se mai mire nimeni că noi avem cele mai proaste drumuri din toată Europa, când banii cari au fost încasați pentru repararea drumurilor au fost evaporați de reprezentanții partidului „sărăciei naționale“!

Fostul prefect național-tărănist dela Alba Iulia, fiind prins cu ocazia mică, a plătit județului acum o lună — imediat ce a fost prins — suma de 500.000 lei, iar pentru rest a cerut o amânare de câteva zile.

Știm că Directoratul ministerial Cluj cu Nr. 10539/931 a ordonat Prefecturii să ceară fostului prefect și președinte, dosarul cu actele justificative ale autobuselor, prefectura l'a și cerut în diferite rânduri, dar Cori Ștefan, a refuzat să-l predea!

Dacă această sumă de 235.568 lei n'a fost vărsată județului, în al cui buzunar a intrat?

Ce zic domnii din Comisia interimară județeană?

Noi cerem Parchetului să se sesizeze, iar vlnovații să-și ia pedeapsa!

Cerem, să i se verifice toată gestiunea lui Coriolan Ștefan!

Cerem aceasto, în numele acestui popor batjocorit și secătuit du toți șnapanii, cari s'au erijat în conducători ca, Boită Bocu, Aurel Dobrescu etc.

Cu atât mai mult cerem aceasta, căci însuși primul ministru al țării ne-a promis aceasta în plină adunare în sala „Thalia“ și suntem convinși că dl Iorga e un om cinstit, iar cuvântul primului ministru este ordin pentru subalternii săi!

Deci, subalternii să procedeze conform legii, iar dl. prefect al județului să se lapede de „duhul blândeții“ și cu mână de fier, să strângă de beregată pe vinovați, predându-i justiției care va ști să-și facă datoria, aplicându-le rigorile legii, forțându-i să dea banii înapoi!

Nicolae C. Droc

Dumineca trecută a fost o mare manifestare de organizare și federalizare a societăților profesionale românești.

Idea federalizării societăților profesionale a preocupat pe toți fruntașii vieții economice din orașul nostru. Pentru realizarea acestui gând, au răspuns delegații din Sibiu: Reuniunea culturală a meseriașilor Români, Asociația meseriașilor și comercianților patroni, Sfatul negustoresc, Asociația restauratorilor, hotelierilor și cârciumarilor și Asociația comercianților și industriașilor Români.

Din Săliște au participat: reprezentanți ai Sfatului negustoresc, Reuniunea meseriașilor și Reuniunea economilor.

Au mai participat Reuniunea meseriașilor din: Avrig, Gurărulea, Porcești, Orlat, Boița, Tilișca, Sebeșul de jos și Reuniunea oierilor din Tilișca, etc.

Congresul s'a ținut în sala „Unicum“. Ședința a fost deschisă de d. I. Gruia care salută pe participanți și-i invită să participe la sfințirea drapelului Asociației restauratorilor ce se face la biserică catedrală, unde d. Ilie Floașiu nașul drapelului, rostește următoarea cuvântare:

Cuvântarea dlui I. Floașiu, jun.

Când în calitate de părinte sufletesc predau acest drapel sfințit Societății Restauratorilor Români din județul Sibiu, o fac aceasta cu deplină satisfacție și convingere, că acest stindard, simbol al solidarității, al respectului și a dragostei colegiale va fi semnul învingerii în lupta grea pentru existență, a societății constituite pentru acest scop. Satisfacția mea trebuie să fie totodată mulțumirea sufletească a întregii clase producătoare, prin urmare a clasei agricultorilor, a meseriașilor și a comercianților, pentru că evenimentul acesta și anume sfințirea drapelului unei societăți importante, apoi asistența atâtor societăți de aceeași categorie învederează mai mult ca orice:

O dezvoltare consistentă și continuă a organizării claselor producătoare, organizare necesară manifestării acestor clase și afirmării lor în stat. Începutul acestei organizări datează încă din era maghiară. Și pe acele vremuri bărbați vrednici erau încontinuu preocupați de necesitatea

organizării claselor producătoare în scop de afirmare și de apărare a intereselor profesionale și naționale. Vitregia timpului și în deosebi faptul că intelectualii noștri, legați întru câțiva sufletește de clasele producătoare, își dădeau însă, prea puțin seamă de importanța organizării profesionale, a făcut, ca această idee mare, ca această necesitate de ordin economic-național, să nu-și ia dezvoltarea ei firească.

O eră nouă se începe abia decând Asociația comerc. și ind. Rom. din Ardeal și care astăzi își ține congresul anual, a început înainte cu câțiva ani, o acțiune intensă de organizare. Sub îndemnul și patronajul acestei societăți s'au luat ființă mai multe societăți profesionale, iar altele sunt în curs de a fi constituite.

Soc. Rest. ce-și serbează astăzi sfințirea drapelului, este așfel o zală în lanțul organizării noastre profesionale, laț ce are chemarea, să lege într'un mănunchiu întregul nostru organism economic.

Organizarea Rest. cu program și statut profesional și național mai constituit și o fortăreață puternică națională într'un timp, când sin dicalismul internațional încearcă tot mai mult să-și întindă brațele și în spre țara noastră, într'o epocă de progres și dezvoltare a curentelor extremiste de stânga, animate și probabil chiar ajutate efectiv de către dușmanii noștri.

Soc. Rest. împreună cu celelalte societăți rom. vor fi astfel cea mai puternică slavă și care singură va fi în măsură să înfrunte cu efect periculos național.

Sub acest drapel, sfințit după legea noastră strămoșească, și sub care s'au strâns colegii unei bresle importante, să se desfășoare deci o luptă de apărare a intereselor economice și a demnității și rezistenței naționale. Îl predau președintelui soc. Rest. și-i doresc lui, dimpreună cu membrii societății, isbândă pe toate terenurile, pe cari acest drapel va fi purtat, în cadrul statutului, societății, și al constituției țării românești.

Dl Dumitru Popa răspunde prin următoarele:

Iubiți nași, frați colegi!

Prind în calitate de președinte acest drapel sfințit ca simbol al solidarității unei bresle ce în lupta grea pentru existență se află astăzi aici în fața Dv. și în fața unui românism întreg, sunt pe deplin conștiu de rolul și de datorința mea și anume, de a înfrunta sub culele acestui dra-

pel și alături de iubii mei colegi toate greutățile ce ni-se vor ivi în cale.

Sunt mândru de rolul de a putea apăra, împreună cu colegii mei, prestigiul și demnitatea națională. Stând alături de celelalte societăți care neau făcut cinstea de a ne călăuzi înaintea sfântului altar.

Mulțumesc tuturor celor de față atât reprezentanților societăților cât și singuraticilor colegi de cinstea împărțită și dragostea manifestată. Și doresc din inimă ca Dumnezeu să le ajute.

După stîngirea drapelului congresiștii s'au înapoiat în sala „Unicum” unde au început desbaterile :

D. ILIE FLOAȘIU vorbind de criză, spune că criza actuală este o criză de supraproducție și de subconsumație. Prin urmare supraproducția este cauza, iar subconsumația efectul. Supraproducția în agricultură și în industrie.

Punerea în exploatare terenuri înainte necultivate, îmbunătățirea felului de cultivat pământul, folosirea tot mai mult a mașinismului în agricultură, puținii ani rodnici, au avut de urmare o mărire a producției peste trebuințele consumului. În industrie acelaș fenomen, cu acelaș efect. Introducerea unui mașinism tot mai perfecționat, crearea de uzine noi, mai cu seamă în unele din statele învingătoare, raționalizarea, adică utilizarea cât mai metodică a muncii în serviciul producției.

La aceasta se mai adaugă un factor extraordinar, și ca putere și ca proporție. Este ieșirea din rândul consumatorilor normali a unor popoare, ce deși nu sunt civilizate, constituie totuși jumătate din populația întregului glob pământesc. Evenimente politice nebănuite au produs în Rusia, în China, în India și în alte locuri, o perturbare economică nemaipomenită, și puterea scăzută de consumație a acestor popoare s'a revărsat asupra economiei întregului pământ.

Ca urmare a acestor cauze, și la noi, agricultura s'a resimțit și se resimte din zi ce merge tot mai mult. Nu sunt deci guvernele vinovate de situația actuală de criză. Dacă le putem învinui, apoi aceasta numai pentru că n'au luat mai de timpuriu unele măsuri, cari desigur ar fi ameliorat mult soarta agriculturii.

Neajunsurile mai principale ale agriculturii, la noi, sunt următoarele :

1. Prețul scăzut al produselor și nepulnța de vânzare.
2. Datoriile agricole.
3. Disproporția dintre prețul produselor agricole și dintre prețurile celorlalte articole de prima necesitate.
- 4) Neajunsuri de natură fiscală, ca dări insuportabile, taxe de consum exagerate, tarif vamal disproporționat, etc.

A mai vorbit dl N. Bratu despre tariful vamal, iar dl V. Bozdoc, secretarul general al Camerii, despre organizarea Uniunii, iar dl inv. Bunea din Mercurea în calitate de președinte al societății plugarilor, a arătat greutățile cu cari se luptă țărănimea.

Dl Petre Moga, comerciant din Sibiu, a făcut propunerea ca pentru ajutorarea țărănimii, să se majoreze prețul pâinii cu 1 leu. Propunerea s'a primit.

Dl Ditu Popa președintele asociației comercianților, restauratorilor și hotelierilor români din Sibiu și jur, mulțumește tuturor asociațiilor pentru concursul moral și material ce au dat noii societăți.

Se trimite M. S. Regelui o telegramă și apoi adunarea votează următoarea moțiune :

Asociația comercianților și industriașilor români din Ardeal Crișana și Maramureș în congresul ținut la Sibiu, constată că : legiferarea primei de export la cereale este salvatoare; este în așteptarea măsurilor ce se vor lua în legătură cu datoriile agricole: nu găsește justificată perfecțiunea exagerată a industriei mării: pretinde instaurarea unei politici de acomodare a impozitelor, și a taxelor: cere o reducere a impozitelor, a taxelor și a tarifelor în interesul meseriașilor și comercianților, precum și înființarea „creditului comercial” și holărăște înființarea unei Uniuni a tuturor societăților românești din Ardeal.

Cu aceasta congresul a luat sfârșit, urmând o agapă colegială în sala restaurantului.

Primul a luat cuvântul dl Dr. Gh. Bărbal, secretarul general al primăriei care aduce salutul primăriei românești și urează viață lungă Uniunii.

Dl V. Bozdoc, în legătură cu palatul Camerii ce urmează a se clădi, dl I. Schitea comerciant din Avrig, arată frumoase exemple de solidaritate profesională și organizare din Suedia, dl Const. Veștemean proprietar din Sibiu, vorbește de cele 99 societăți românești din America federalizate în Uniune și urează ca și Uniunea din Sibiu să ajungă la fel ca cea din America cu 99 societăți.

Dl N. C. Droc, directorul ziarului nostru, despre cartelurile marilor fabricanți, tariful vamal care protejează industriile parazitare, iar la urmă urează spor la muncă și solidaritate în interesul neamului și țării.

Dl Gh. Morariu arată situația precară a țărănimii de pe urma camelii exagerate ce o plătește, arătând totodată că chestorul polției i-a interzis să vorbească în legătură cu „Liga contra camelii”. Agenții poliției dnii Hărjescu și Pelricioiu, i-au atras atenția că dl Morariu a promis că nu va vorbi. Ca încheiere a mai vorbit dl I. Gruia mulțumind tuturor pentru concursul dat, apoi congresul a luat sfârșit.

Reforma învățământului românesc

— Conferința ținută la radio de dl profesor Nicolae Iorga, Luni 21 Septembrie —

(urmare și sfârșit)

O GRIJE DEOSEBITĂ PENTRU PREGĂTIREA DIN GIMNAZIU

Din cele patru clase, nu trebuie să iasă reforma și nu cred că vreodată un om cuminte și luminat s'ar putea aținge de moștenirea mea în acest domeniu. În aceste patru clase ale gimnaziului pe cari le-am întemeiat, trebuie să se gasească lucruri folositoare, minți raționale, și lucruri de folos pentru ocupația practică a fiecăruia ar trebui să se găsească înainte de toate lucrurile acelea cari curăță sufletul, cure înaltă, care îl împodobește, care vor face din copilul acela, când își va face o carieră și nu răvnească nici la alte situații oficiale, nici la ceiace poate să fie mai strălucitor în domeniul științei sau literaturii.

Anumite excepții da, dar eu vorbesc de generalitate. Și va fi înainte de toate un bun cetățean, un cetățean care dă societății românești ceea ce nici unul la mie dintre Români de de astăzi nu dă în adevăr acestei societăți. În acești patru ani să învețe matematici, să învețe limbi străine mai ales să învețe foarte bine o limbă străină, să aibe oarecari cunoștințe și despre alte limbi moderne fiindcă altfel nu va înțelege literatura și un copil între zece și patruzeci de ani învață umililor de repede limbi străine, cât de greu le învață cineva mai târziu, atât de ușor le aproprieaza la această vârstă. Dar, pe lângă aceste matematici, pe lângă ceva noțiunile de literatură, greceasca este prea grea și trebuie trimeasă, cu toate imensele ei avantajii, de care are nevoie orice suflet omenesc, trebuie trimeasă la liceu. V'a învăța științe naturale înainte de toate în partea care trebuie sufletului omenesc, p'anta nu va fi pentru dânsul un prilej de deschidere a elementelor din care se compune și a învățării pe de rost a clasificății lui Liné și nici geografica nu-i va împodobi mintea cu tot felul de termeni greu de reținut. Li învață cineva, mi s'a întâmplat și mie de câteva ori în viață, dar aceasta nu împiedică pe nimeni de a-i uita de a doua zi. În toate științele aceste se va avea în vedere partea educativă și umană. De aici necesitatea schimbării programului și de aici înlăturarea manualelor neînsuflețite, netransmițătoare direct de suflet de la profesorul părinte la elevul său, de aci toate lucrurile pe cari sufletele astupate nu le vor înțelege niciodată.

FONDUL SUFLETESC

Pe lângă acestea cât mai multă lectură, literatură, care formează nu numai ștutul, dar formează însăși sufletul omenesc.

Sufletul acesta să devină accesibil prin lecturi bune la înțelegerea oricărei literaturi și acela care mai întâiu va fi un meșteșugar, va fi țărăn cult, ca țărani aceia danezi, ale căror case cuprind tot ceiace este necesar pentru prima treaptă a culturii în rosturile acestea modeste ale lui, sprijinitor de competență al Statului care se găsește în această clasă mijlocie sprijinitor conștient, pe când ceilalți sunt foarte deseori sprijinitor printr'un admirabil instinct. Acesta va fi în stare să aprecieze tot ceiace este frumos și tot ce este bun și pentru aceasta i se vor face lecțiile de astăzi. Va fi pus ca în Polonia în fața tablourilor în fața celorlalte opere de artă din muzee, să vedem și noi ceiace am văzut eu de atâtea ori în școlile acestei țări vecine, în cari pulsează așa de puternic sufletul unui mare popor trecut prin toate durerile, și văd copii atenți, când profesorul sau profesora le destăinuiește tainele tre-

culului sau face să simtă elementele frumuseții unui tablou sau a unei opere de sculptură, să-i vad și pe ai noștri, cum am văzut de atâtea ori în America, neuitându-se cu ochii asupra ilustrațiilor proaste dintr'un manual rău tipărit, în care în orice caz nu se pot da culorile, copii cu carnetele în mână, alegând obiectele cari le place, copiindu-le, ducându-se cu acea sfântă bucurie copilărească în spre învățătorul sau învățătoarea cea mai bună arătându-i isprava care a făcut-o.

PREGĂTIREA PENTRU UNIVERSITATE

De aceia gimnaziul, în prima scara către pretenția de gradul al II-lea, liceul, și către scara cealaltă care duce la pretenția de gradul al III-lea, iar la învățământul superior, iar în ceiace privește liceul, cu cele trei clase ale lui este pregătirea pentru Universitate. Acolo se învață lucruri cari ridică cultura generală la un nivel mai ridicat și alături de acestea să fie lucruri cari mai târziu se vor învăța fundamental în Universitate, deosebirea între liceu și universitate fiind numai aceasta. În felul acesta în liceu se primesc cunoștințe de bază, fără ca aceste cunoștințe să fie înfățișate în feluri deosebite, fără a i se cere elevului ca el să aleagă și să creeze, pe când rostul Universității este înainte de toate să asculte toate părerile, să judece cu mintea ascuțită toate problemele, să și găsească fiecare direcția corespunzătoare sufletului său și să dea înainte cu toate aceste îndemnuri și toate aceste cunoștințe să fie trecute în sufletul lui creator. Și de aceia, pentru aceia cari mă ascuțită și cărora n'am pretenția de a le închide gura omului, numai intenția de a deschide puțin mintea, fiindcă răutatea este pe trei pătrimi neînțelegere și numai pe o pătrime este în adevăr răutate, este o inocență proastă ascuțită care se numește răutate căreia nu-i trebuie altă definiție, fiindcă ne-am înțeles odată ce i-am prezentat pe aceștia, dar trebuie să înțelegă toți aceia cari au înțeles până acum, binecuvântarea părintească a capului care încrează și în acest moment. De aci bacaloretul reformat o școală de judecată și de exprimare și nu de constituire a cunoștințelor cum a fost până acum talentul care ruginește, ci acela din Evangheliile, pe care omul de ispravă îl dă stăpânitorului mai bogat și îi dă preț. De aci bacaloretul acesta de judecată și de bună rostire este încredințat înainte de toate profesorului universitar care prezidează, fiindcă bacaloretul este pentru profesorul universitar care își primește atunci viitorul ucenic.

ORIZONTURI NOU

Nu se va mai întoarce tânărul înapoi, acolo unde a învățat, ci va porni pe drumurile unde călăuză trebuie să știe dacă duc către ținta care și-au ales-o oamenii cari să fie în adevăr capabili să le urmeze.

Concepută astfel autonomia științifică, culturală și didactică a gimnaziului și autonomia sub aceleași raporturi, vom isbuti să dăm, ceiace n'am avut până acum, o direcție pozitivă eu tradiția unui popor chibzuit și cuminte, care nu ia din afară ceea ce se potrivește cu sufletul său și care are curajul de a vădi înaintea tuturor ceea ce bogăția acestui suflet format în multe veacuri de cultură este în stare să dea în civilizația generală a omenirii.

— Atragem atenția cititorilor asupra inseratelor din pag. IV a.

STIRI

Dr. Iltu, medic practic universal, reintors din străinătate consultă zilnic Sibiu, str. Regina Maria (Cisnădiei) No. 36 cu raze Röntgen, Diatermie, Raze ultraviolete.

— Intrebăm pe dl colonel Alexandrescu comandantul Regimentului 35 Artilerie, dacă are cunoștință că soldatul fruntaș Vasile Isacu, din bateria de specialități, se plimbă prin oraș în timpul serviciului, — de multe ori îmbrăcat civil — ocupându-se de diferite afaceri comerciale?

Sunt luni de zile, de când se plimbă zilnic prin oraș, iar Vineria trecută a fost arestat de un organ al comendurii, tocmai în localul unei tipografii, când era ocupat cu corectura unor afișe comandate de el pentru magazinul „La Pașa”.

S'ar fi scuza la comendură că ar fi fost însărcinat de dl colonel Skeletti să lucreze pentru societatea „Mărăști”, ori această societate știm sigur că are cu totul altă menire, decât imprimarea afișelor tipografice, necesare întreprinderilor comerciale.

Credem că cercetarea cazului se impune de urgență și totodată se vor lua măsuri pentru viitor. La nevoie noi putem servi dovezile necesare!

— Vineri, 25 Septembrie seara la ora 8 cali unei trăsuri aparținând armatei s'au speriat în dreptul cinematografului „Apollo” și în goana mare au luat-o la fugă în sus, spre str. Regina Maria, iar la colțura spre strada Honterus, un cal s'a împiedecat căzând jos, dar din cauza vitezei a fost tirat de celalalt cal până în dreptul ferestrei cofetăriei R. Staffin. Soldatul de pe capră fiind în neputință a-i opri, ori să-i cârmuiescă, au intrat cu toată viteza în vitrina cofetăriei. La masa din dreptul vitrinei erau două doamne, cari observând pericolul s'au refugiat în camera ațăturată, iar masa a fost complet sfărâmată! În trăsura erau două doamne, — o soție de ofițer și o prietenă — cari speriate nici n'au putut sări din trăsura.

Norocul a fost că în ultimul moment s'a împiedecat și a căzu un cal, astfel amândoi caii ar fi intrat prin vitrină, iar trăsura ar fi fost complect zdrobită, rănind grav persoanele dintr'ânsa. Pagubele — masa de marmoră, vitrina și zidul — se ridică la 14.000 lei.

Trăsura n'a suferit alte avarii decât i-s'a rupt oiștea.

Dar despre abuzul cu trăsurile armatei vom vorbi în alt articol!

În atenția dlui ministru al muncii. Din sursă sigură suntem informați că la fabrica de bere „Thomas Binder” din Sadu sunt angajați supuși străni, cari după ce s'au lăfăit și înstărit în țara noastră, au început a uneli în contra cetățenilor români angajați la aceeași fabrică, căutând a influența direcția fabricii să-i concedieze. Intrebăm pe dl ministru al muncii este admisibil ca azi sub „ritmul nou” când avem zeci de mii de șoferi să nu fie protejați lucrătorii și funcționarii autohtoni? Vom reveni.

— În Hotelul „Boulevard” s'a deschis un birou de traduceri și copiat acte, unde publicul este servit urgent și pe un preț ieftin.

— Secțiile Pomologice din Cisnădie și Cisnădioara invită pe toți prietenii, sprijinatorii și interesajii la vizitarea marelui expoziții de poame, care va avea loc în 10 și 11 Octomvrie a. c., în sala mare a casei comunale din Cisnădie.

Legătura este din Sibiu prin autobusele dela Palatul Bruckenthal și prin CFR.

Pentru acoperirea speșelor se va percepe o taxă de lei 5.—

— Funcționarii Vămii Sibiu împreună cu expeditorii vamali de pe lângă această vamă precum și prietenii intimi, au oferit o agapă colegială fostului șef de vamă N. Radu mutat la T. Mureș. S'a toasiat în cinstea sărbătoritului arătându-se regretul despărțirii, la care dl șef de vamă N. Radu răspunde arătându-și asemenea regretul despărțirii de foștii funcționari, expeditori și prieteni, cari i-au dat concursul necondiționat în serviciul prestat.

— Sonda No. 160 din Moreni, după un repaus de câteva zile s'a reaprins. Se fac din nou toate încercările pentru stingerea ei. A fost un mare noroc că s'a reaprins în timpul nopții, căci în timpul zilei erau ocupați în jurul sondei mai mulți lucrători, astfel că s'ar fi provocat o altă nenorocire.

Diferiți inventatori s'au grăbit să facă Ministerului noui oferte pentru stingerea sondei. Astfel suntem informați că s'a oferit și dl Gerson Grünblatt din Sibiu care se obligă a sînge sonda în timp de 8 săptămâni și nu pretinde nici o sumă ca avans și nici un ajutor de muncă.

Vom vedea dacă omenirea va putea învinge forțele naturii, dar până în prezent, chiar la acest incendiu, s'a dovedit neputințioasă.

Poșta Redacției.

I. S. BRAȘOV. Articolul despre furnitura minunată a tăblitelor de „debit” cu potlogăriife uzinelor W, va apare în curând. Puțină răbdare!

MAI MULȚI MĂCELARI: Scrisori nesemnate nu putem lua în considerare. Designați pe unul dintre Dvoastră, care să se prezinte la redacție cu dovezile de vinovăție, iar apoi vom publica.

MICA PUBLICITATE
3 lei cuvântul

De închiriat local de cârciumă, băcănie și măcelărie, în condițiuni foarte avantajoase. Adresa la ziar.

Caut de închiriat 2 camere și bucătărie. Adresa la ziar.

Cumpăr casă în orașul de jos, plătesc până la 400.000 lei, bani gata. Adresa la ziar sub „Urgent”.

Caut de închiriat în centru orașului, 3 camere, bucătărie, antreu, și baie. Plătesc bine.

Judecătoria Rurală Agnita

Nr. G. 847/931

Subsemnatul delegat judecătoresc aduc la cunoștința publică, că în urma deciziei judecătorești Rurale Agnita de sub. Nr. 847/931 efectuându-se execuția de escontentare în ziua de 18 Aprilie 931 în favorul următoarei Banca Învățătorilor S. A. Cluj sucursala Agnita reprezentant prin Dr. Romul Curta advocat în Agnita contra urmăritului din com. Ghijsa de jos pentru suma de 5500 Lei cap. și acc. ordonându-se prin deciziunea Nr. de mai sus licitație asupra mobilelor după cum urmează Una șură pe 4 stâlpi acoperită cu țigle evaluată la suma de 25000 lei se fixează termen de licitație pe ziua de 16 Oct. 931 ora 4 pm. la dom. urmăritului în com. Ghijsa de jos unde mișcătoarele se vor vinde în numerar și în caz de necesitate și sub prețul de estimare.
Agnita la 24 Sept. 931
deleg. judecătoresc
D. Vargă

Judecătoria Rurală Agnita

Nr. G. 850/931

Subsemnatul deleg. judecătoresc aduc la cunoștința publică că în urma deciziei judecătorești Rurale Agnita de sub Nr. 554/931 efectuându-se execuția de escontentare în ziua de 18 Apr. 931 în favorul următoarei Banca Învățătorilor S. A. Cluj sucursala Agnita reprezentat prin Dr. Romul Curta advocat din Agnita contra urmărit din com. Ghijsa de sus pentru suma de 6500 Lei cap. și acc. ordonându-se prin deciziunea Nr. de mai sus licitație asupra mobilelor după cum urmează: 1 șoproș evaluat la 4000 lei, 1 vacă roșie 600 lei și 1 mână 3000 lei se fixează termen de licitație pe ziua de 20 Oct. 931 ora 4 p. m. la domiciliul urmăritului în comuna Ghijsa de sus unde mișcătoarele se vor vinde în numerar și în caz de necesitate și sub prețul de estimare.
Agnita, la 24 Sept. 1931.

Delegat judecătoresc
D. Vargo

Judecătoria rurală Ocna-Sibiului

Nr. 234/931 port. licit.
Nr. G. 1426/930/5

Subsemnatul portărel delegat pe lângă judecătoria rurală Ocna-Sibiului prin aceasta publică că, în baza deciziei Nr. G. 1426/930 a judecătorești rurale Ocna-Sibiului în cauza de execuție pornită de următorul Firmă Mastag reprezentat prin adv. Dr. Benedek și Kobori domiciliat în Sibiu pentru încasarea creanței de 3795 Lei și acces. se fixează termen de licitație pe ziua de 14 Oct. 931 orele 11 a. m. la fața locului în comuna Slimnic unde se vor vinde prin licitație publică judiciară La I. Mihail Spieser 1 ladă, 1 car, 1 du-lap, 1 coșer, la H. Ion Siewerth 1 căruță, 1 car, 2 hambare, 1 iapă, 1 iapă în valoare de 26.200 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea de insasat face 3795 Lei cap. interese legale după această sumă soc. din 4 VI. 929 până 2 IV. 931 precum și speșele stabilite până în prezent în suma de 2707 Lei. Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost sechestrate și de alții și acestia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX 1891 § 120.

Ocna-Sibiului la 11 Sept. 1931

Grefier: Carol M. Szöts m. p.
port. deleg.

Judecătoria rurală Nocrich.

Nr. G. 1406/931

În ziua de 16 Oct. 931 la 3 ore p. m. în com. Ilmbav sub Nr. c. 1 se vor vinde prin licitație publică

șură demontabilă acoperită cu țigle sechestrate în baza deciziei al judecătorești rurale Nocrich cu Nr. G. 543/929 și 1406/931 în val. de 4000 Lei chiar și sub prețul de estimare în favorul următorului Wiek Mihail reprez. prin avocatul Dr. Conrad Brandsch pentru încasarea creanței de 500 Lei cap. și acces.

Nocrich la 17 Sept. 931

deleg. portărel I. Regman mp.

Nr. 1252/1931

Subsemnatul portărel pe lângă tribunalul Sibiu prin aceasta publică că în baza dec. Nr. 11687/930 și Nr. 5134/931 a jud. mixte Sibiu în favorul recl. Maria Galasiu rep. prin avocatul Dr. Ioan Mafteiu pentru încas. creanței de 5300 lei cap. și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 21 Oct. 1931 ora 11 a. m. la fața locului în Selimbăr Nr. 224 unde se vor vinde prin licit. publică judiciară 2 bivoale în valoare de 10000 Lei în caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 5300 Lei capital dobânzile cu 20 p. socotind din 31 Dec. 928 iar speșele până acum stabilite de . . . lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost sechestrate și de alții și acestia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX 1894 § 120.

Sibiu 22 Sept. 1931

portărel Bacu

Nr. G. 3866/1931

Subsemnatul portărel pe lângă tribunalul Sibiu prin aceasta publică că în baza deciz. Nr. 15348/1930 și Nr. G. II 14731/931 a judec. mixte Sibiu în fav. recl. Mihail Schuster rep. prin adv. Dr. Ioan Mafteiu din Sibiu c. a. dom. în Sibiu pentru încasarea creanței de 1100 Lei și acces. se fixează termen de licitație pe 23 Oct. 931 ora 5 pm. la fața loc. în Sibiu Terenul Lebu Gr. VIII strada Fuss Nr. 19 unde se vor vinde prin licitație publică judic. 1 scroafă târcată, 2 porci, 1 iapă, 1 ham și 1 căruță cu osie fier în valoare de 9100 Lei în caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 1100 lei cap. dob. legale socotind din 1 August 930 iar speșele până acum stabilite de 1459 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost sechestrate și de alții și acestia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX 1881 § 120

Sibiu la 19 Sept. 1931.

portărel
Bacu

Nr 507 port. 1931.

Subsemnatul portărel pe lângă tribunalul Sibiu prin aceasta publică că în baza deciziei Nr. 13579/1925 și Nr. G. II. 5912/1931 a judecătorești mixte Sibiu în favorul reclamantului Dr. Nicolae Petra repr. prin adv. Dr. Aug. Bidian contra loc. în Poplaca pentru încas. creanței de 1840 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe 22 Oct. 1931 la ora 12 a. m. la fața loc. în com. Poplaca sub Nr. 591 unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 1 căruță cu osie de fier, 2 hamuri și 2 cai în valoare de 14000 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 1840 Lei capital dobânzile cu 12 p. soc. din 12 Febr. 1930, iar speșele până acum staverite de 808 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost sechestrate și de alții și acestia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX: 1894 § 120

Sibiu la 19 Sept. 1931

Bacu portărel

Nr. 3219 port. 1930.

Subsemnatul portărei pe lângă tribunalul Sibiu prin aceasta publică că în baza deciziei Nr. 22750/1929 și Nr. G. II 13237/1930 a jud. mixte Sibiu în favorul reclamantului Carol Weindel Fi reprez. prin adv. Dr. Fr. Verzar contra loc. în Sibiu pentru încasarea creanței de 32239 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe 16 Oct. 931 la ora 16 p. m. la fața loc. în orașul Sibiu str. Zaharie-Boia Nr. 24 unde se vor vinde prin licit. publică judiciară sezlon, doză pentru țigaretă, scrumieră de marmora diferite cărți, sobă de fier și roabă în val. de 3300 lei în caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 32239 Lei capital dobânzile cu 15.1/2 pr. socotind din 23 Noemvrie 1929 iar speșele până acum stabilite de 7254 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost sechestrate și de alții următorii și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de proprietate sau de acoperire licitația prezentă se ordonă și în fav. acestora conf. art. 20 din legea LX 1881.

Sibiu, la 20 Aug. 1931.

Kalman portărel

Nr. 5886 a. b. port. 930

Subsemnatul portărei pe lângă tribunalul Sibiu prin aceasta publică că în baza deciz. Nr. 18675 și 18676 Nr. G. II. 22004/1930 a judecătoriei mixte Sibiu favorul reclamantului Felix Zach reprezentat prin adv. Dr. Fritz Plattner contra locuitor în com. Cisnădie pentru încasarea creanței de 23440 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe 29 Oct. 931 ora 17 p. m. la fața loc. în comuna Cisnădie sub Nr. 423 și sub Nr. 547 unde se vor vinde prin licit. publică judiciară obiectele sechestrate în procesul verbal No. G. II 6093/1930 poz. 1—10 și resp. Nr. G. II 18383/1929 poz. 2—6 mobilier de casă, mașină de cusut și alte în valoare de 9.400 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 25440 Lei capital dobânzile cu 15 p. soc. din 12 Sept. 930 iar speșele până acum staverite de 4318 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora conf. art. 20. din legea LX 1881.

Sibiu la 30 Sept. 1931

Kalman portărel

Nr. 3059 port. 1931

Subsemnatul port. pe lângă tribunalul Sibiu prin aceasta publică, că în baza dec. Nr. 19481/1930 și Nr. G. II. 14923/1931 a jud. mixte Sibiu în favorul reclamantului firma Editura germano - transilvăneană reprez. prin adv. Dr. Fr. Plattner contra loc. în Sibiu pentru încas. creanței de 5046 lei și acc. se fixează termen de licitație pe 29 Octomvrie 931 la ora 9.30 a. m. la fața locului în orașul Sibiu strada Târgului Nr. 5 unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară orologiu de perete, diferit mobile de casă, eulcr stativ, oglindă mare și vioră cu arc în valoare de 12300 Lei caz în de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 5046 Lei cap. dobânzile cu 13 p. d-la 10 Sept. 930 și 10 pr. soc. din 2 Aprilie 931 iar speșele până acum stabilite de 2216 Lei.

Intrucât mobilele, cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX. 1891 § 120.

Sibiu, 30 Sept. 1931

Kalman portărel.

Judecătoria rurală Ocna-Sibiului

Nr. 238/931 port, licit.
Nr. G. 411/931

Subsemnatul port. delegat pe lângă judecătoria rurală Ocna Sibiului prin aceasta publică că în baza deciziei Nr. G. 411/931 a jud. rurale Ocna-Sib. în cauza de execuție pornită de urmărirea Com. politică Hașag repr. prin avocatul Dr. Ioan Geleriu domiciliat la Ocna-Sibiului pentru încasarea creanței de 2150 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 10 Oct. 931 orele 11 am. la fața loc. în comuna Hașag unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 2 porci albi, 1 porc tăcat, 1 car uzat cu osiile de lemn, 1 coșer pentru porumb în valoare de 4000 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 2150 Lei cap. interese legale după această sumă soc. din 6 Sept. 930 precum și speșele stabilite până în prezent în suma de 938 Lei — bani.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost sechestrate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX. 1891 § 120

Ocna Sibiului la 15 Sept. 931

Gr. Carol M. Szöts mp. port. deleg

Nr. 4563 port. 928

Subsemnatul portărei pe lângă tribunalul Sibiu prin aceasta publică că în baza deciziei Nr. 11995 și Nr. G. II 19884/1928 a jud. mixte Sibiu în favorul reclamantului Ludwig Fronius reprez. prin avocatul Dr. Francisc Verzar contra domiciliat în Sibiu pentru încasarea creanței de 6437 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe 16 Octomvrie 931 la ora 9 a. m. la fața loc. în Gușterița calea Gușteriței la loc. datorasii unde se vor vinde prin licitație publică judiciară masă de vânzare, masă pentru beuturi și stelaș cu mai multe sertare în valoare de 8600 Lei în caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care de încasat face 4963 Lei capital dobânzile cu — pr. socotind din — — — — — iar speșele până acum stabilite de 1490 Lei

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost sechestrate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX. 1891 § 120.

Sibiu la 10 Sept. 1931.

Kalman portărel

Nr 4118/930

Subsemnatul portărei pe lângă tribunalul Sibiu prin aceasta publică că în baza d. c. Nr. G. 18358/1929 și nr. G. II. 16327/1930 a jud. mixte Sibiu în favorul recanantului Dr. Francisc Verzar reprezentat prin avocatul în Sibiu contra dom. în Mohu pentru încasarea creanței de 15000 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua 16 Octomvrie 931 orele 17 p. m. la fața loc. în com. Mohu unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară vaci, fân, grâu, coteș, butoiu și războiu în valoare de 16300 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 15000 Lei cap. dobânzile cu 15.1/2 socotind din 29 Maiu 930 iar speșele până acum stabilite de 2815 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licit. ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în fav. acestora în sensul art. LX 1891 § 120.

Sibiu la 20 Aug. 931

Kalman portărel

Magazinul PAȘA, ieftinește viața

Mari, mari reduceri de prețuri la toate Speciilitățile de cafea și colontate la magazinul „PAȘA” str. Avram Iancu Nr. 5. După cum vimează:

Cafea combinațiuni Speciale cu adevărat ne întrecute la gust aromă și calitate de a căror realitate se vor convinge toți cunoscătorii sibieni, cu prețuri absolut de reclamă. **Cafea prăjită și măcinată** drpă dorință, la minut în fața Onor. clienți.

- Cafea prima Me'anjî aroma 1/4 Lei 55.—
- „ „ Nr. 0 1/4 „ 48—
- „ „ Nr. 1 1/4 „ 38—
- „ „ Nr. 2 1/4 „ 30—
- „ Rio Superiori . . . 1/4 „ 25—
- Zahăr tos cristal kg. 38—
- „ cubic kg. 41—
- „ măcinat kg. 40—
- „ căpășină kg. 40—
- Orez glacă prima kg. 22—
- „ turcesc kg. 18—
- Gris kg. Lei 8—
- Macaroane kg. „ 22—
- Undeleman extra fin pentru Sa-
late, maioneze kg. 48—
- Cacao olandeză 1/4 25—
- Cacao Suchard Nr. 1 1/4 35—
- Suchard Cacao, mai Superioară
Nr. 100 1/4 „ 50—
- Alune prăjite Spec. gustoase 1/4 „ 12—
- Sardele Robert mari 30 m. Cutia „ 32—
- „ Lusitanie „ „ „ 32—

Precum și toate articolele cu prețuri **mult mai ieftine** de cât ori unde deviza magazinelor Pașa fiind răzaj mare în schimbul câștigurilor cele mai mici — Iner-când ve-ți fi convins pe deplin.

(Alături de magazinul Jickeli)

Vis-à-vis de magazinul cu mașini de cusut Bologna & Com.

Cu toată stima:

Magazinul LA PAȘA

B. SACHINIAN

SIBIU, Str. Avram Iancu Nr. 5

Pește sărat Crap Rusesc mare

de prima calitate cu prețurile de En-Gros din Galați se găsește în orice timp în depozitele din Sibiu Piața Prințul Carol 23 și la reprezentantul Firmei **M. Braverman Fii Galați, în Sibiu, Str. Livezii Nr. 12.**

Atentiune! Aduc la cunoștința Onor. Public că după o practică îndelungată sunt în stare să **repar orice sobă de teracotă sau de bucătărie** și a o face să funcționeze regulat cu un preț foarte redus și garan-tat.

Ioan Schotsch maistru sobar
Str. Valea Mare Nr. 6

F. W. LOEV Sibiu, Târgul Vinului 5, Bucurez: instalatiți de apaducte, reci și calde și de electri-că. Depozit de sobe, lămpi, vane, materiale electrice și becuri cu prețuri ieftine. Telefon 455.

Blănăria I. Stoflea, Sibiu

Cel mai mare depozit în Paltoane de blană dela

Lei 4500

veritabilitatea să garantează

Tot felul de piei străine și indigene

MERSUL AUTOBUSELOR SIBIU-MEDIAȘ

Autobusele confortabile și rapide ale acestei întreprinderi circulă:

Plecarea din Sibiu la ora	5	9	12 1/2	6
Sosirea în Mediaș la ora	7	11	2 1/2	8
Plecarea din Mediaș la ora	6 1/2	8 1/2	3	6 1/2
Sosirea în Sibiu la ora	8 1/2	10 1/2	5	8 1/2

Legătură directă cu Tg. Murăș

Sibiu—Mediaș de persoană Lei 80

Legături cu toate autobusele și trenurile din Mediaș!